

他是反诈战线“最强大脑”

——全国“最美基层民警”杨文卿的故事

2024年1月10日，第四个人民警察节当天，上海市公安局浦东分局刑侦支队九队队长、反诈中心副主任杨文卿光荣当选全国“最美基层民警”。

从警20年来，杨文卿常年战斗在打击电信网络诈骗最前线，他能同时记下上百条线索、几十起案件的进展，对每起案件的细节都能做到如数家珍，被誉为反诈战线的“最强大脑”。最近3年多，杨文卿带队侦破电诈案件3000余起，止损2亿余元，助力全市电诈案件既遂数连年下降。



杨文卿一直战斗在反诈最前线

反诈“先行者”

“不管骗多骗少，每一分都是老百姓的血汗钱；不管大案小案，我们都要一视同仁、一查到底。”杨文卿以守护老百姓的“钱袋子”为己任，率先提出“全量分析、每案必侦”理念。在他看来，小案快破、小案多破，既能提升人民群众安全感，也更容易发现违法犯罪的线索。

2023年2月7日，浦东警方接到报警：市民徐先生在接到“教培机构”客服退费电话后，被引流到一个QQ群，随后下载软件被刷单，损失1万余元。杨文卿并未因案值小而忽视，而是通过信息流、资金流、网络流展开全量分析。

案子像雪球一样越滚越大，一场长达8个月的破案攻坚战打响。杨文卿带队查明，有一伙人专门通过软件拨打电话，以各种借口接触潜在被害人，为犯罪分子诈骗引流；骗子租用大量境内外服务器，甚至还自建了一套话务系统，涉及几十亿条数据、几千万条音频、上万个活跃账号。面对海量数据，杨文卿开启“日夜兼程”模式。一个多月后，他带领同事交出“心血之作”——一份厚达几千页、多达几十万行的线索汇总表，衍生出的纸质案卷更是堆满了一间会议室。

浦东警方先后组织五批次集中收网行动。截至目前，已抓获团伙主犯、技术人员、话务员等2000多名犯罪嫌疑人。这场战役，规模之大、抓捕人数之多、对引流环节打击力度之深，前所未有。与此同时，诈骗团伙妄图从境外招募转向境内招募的趋势被及时斩断。本案成功申报为公安部集群战役典型案例。

杨文卿从警不久便从事反诈工作，有人说，他的成长经历就是一部浦东反诈编年史。从16年前的全市首个反诈专业探组，到5年前的全市首支反诈专业大队，到4年前的全市首个反诈打击专班，再到去年正式成立的全市首家分局反诈中心，杨文卿带领团队不断完善“全链条打击”理念，首创的“技战法”被公安部向全国推广。

破案“细节控”

近年来，电信网络诈骗呈“裂变式”发展，操作手法、操作渠道、转账方式、操作效率不断升级、变异。作为入选公安部、上海市反诈专家库的人才，杨文卿最擅长抽丝剥茧、见微知著，从细节上寻找突破口。

“他是个典型的‘细节控’。”青年民警陆学渊在汇报案件进展时，提到几个涉案人员曾到外地一家饭店聚餐。“饭店名称叫什么？几个人参加？有没有付钱，用什么方式付钱的，移动支付，现金还是团购券？”杨文卿没有放过任何细节，一连串问题直接把小陆问蒙了。

案件深挖后，大家明白了杨文卿的良苦用心——通过饭店这条线，一下查出5名涉案人员身份，为破案奠定基础。

“杨文卿心细如发，甚至把细节‘控’到了境外。”分局反诈中心主任傅炯杰说。十余年前，上海警方首次尝试跨国侦办电诈案件，杨文卿被点名抽调赴境外办案。盛夏季节，当地酷热难耐，蚊虫鼠蚁众多，既要面对当地错综复杂的关系网，又要随时应对瞬息万变的形势，还要留意无处不在的人身威胁。

苦熬一个月后，当杨文卿他们冲进诈骗窝点时，却是人去楼空。他并没有轻言放弃，而是对这幢三层小楼展开地毯式搜查，终于在垃圾桶里发现了一些还未销毁的纸张碎片。杨文卿蹲在地上，把碎纸片全部摊开，一点一点拼出3张小纸条。每张纸条上都有一个受害人的姓名和电话号码，成为扩案寻人的突破口。最终专案组成功抓获20余名犯罪嫌疑人。

以细节为发力点，杨文卿不断攻坚克难：带队侦破涉案金额5000余万元的虚假投资平台诈骗案，在上海首次实现运营、技术、讲师、代理各层级的“全链条”打击；带队侦破全国首例直播平台类系列诈骗案，让该类案件在上海乃至全国基本“消失”，净化直播业行业环境……在公安部开展的“断卡”行动中，浦东警方打击战果占全市的四分之一。

百姓“守护人”

以人民为中心，守护好百姓的钱袋子，是杨文卿的从警初心。他常对同事说：“要想守好群众的钱袋子，关键是要做到‘骗不出去’和‘追得回来’。”

杨文卿以分局反诈中心为平台，整合全局优势资源，积极对接运营商、银行研究推出了“一键止付”机制。2023年，浦东公安分局已成功劝阻潜在被害人5万余人，追赃挽损1.1亿元，追赃挽损率较去年提高4倍，挽损金额位列全市第一。

本报记者 潘高峰 通讯员 马晓杰

临港二十三个重点建设项目开工

本报讯（记者 杨欢）昨天，临港新片区2024年1月份重点建设项目开工仪式举行。此次开工项目共33个，总投资约146亿元，涵盖产业、综保、住宅、商文体旅、社会民生、市政交通、水务水利、绿化林地等领域。开工仪式主会场设在综合区人工智能终端产业研制基地上海金港智奥园，2个分会场分别设在产业类临港科创2.0工程、市政交通类Y4路（临港大道-东大公路）道路新建工程所在地。

人工智能终端产业研制基地上海金港智奥园项目总投资19.7亿元，总建筑面积22万平方米。该项目将进一步推动人工智能产业集聚发展，打造具有临港标识的产业创新示范园区，促进人工智能终端产品技术研发与创新，推动产业规模化、集聚化发展。通过金桥集团南北联动招商，引入标杆企业，促进产业规模效益形成。基地将与临港综合区内的相关企业开展产业合作，形成错位互补发展的新格局。

临港科创2.0工程总投资19亿元，总建筑面积14.2万平方米，包括两幢研发大厦及园区配套裙房和三层地下车库。项目开发主体上海临港科技创业中心是临港新片区首家国家级科技企业孵化器。此次开工的项目是在园区一期拆除旧址上的改扩建，建成后通过孵化载体、孵化生态的转型升级，可为更多高科技企业提供创新成长空间。

Y4路（临港大道-东大公路）道路新建工程项目总投资5.8亿元，工程范围南起临港大道，北至东大公路，全长约1.98千米。项目建成后，将优化完善新片区内部交通路网，对完善城市道路体系、加强周边区域整体开发具有积极意义。

2024年是临港新片区成立五周年，临港新片区将聚焦重点领域，抓好重大项目建设、重点区域开发，不断提高开放水平，持续提升城市功能和生活品质，充分打造“年轻的城，年轻人的城”。

共和党首场初选 特朗普优势明显

新华社上午电 美国共和党籍前总统特朗普当地时间15日晚以压倒性优势赢得在中西部艾奥瓦州举行的2024年总统选举共和党党内初选。

特朗普是首名受刑控的美国前总统，他目前官司缠身，总计受到91项刑事罪名指控。但民调显示，特朗普在全国共和党选民中依然获得61.4%的支持率。

美国联邦最高法院定于2月初开庭审议特朗普选举资格争议案，特朗普因“国会山骚乱”所涉联邦大选案也会在3月初“超级星期二”之际开庭。

美英打击胡塞武装 卡塔尔忧激化局势

新华社上午电 美国16日对也门胡塞武装目标发动新一轮袭击。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼16日出席世界经济论坛年会时表示，要阻止也门胡塞武装袭击红海水域船只，应从问题源头入手，即在加沙地带实现停火，而美英军事打击可能进一步激化局势，令冲突进一步外溢的风险升高。

伊朗导弹打击伊拉克叙利亚目标

伊拉克召回大使抗议 巴基斯坦谴责侵犯领空

伊拉克外交部16日发表声明，谴责伊朗伊斯兰革命卫队向伊拉克库尔德自治区（库区）首府埃尔比勒发动导弹袭击。伊拉克已召回伊朗大使回国磋商，并召见伊朗驻伊拉克临时代办，向伊朗方面提出抗议。

伊朗袭击造成至少4名平民死亡、6人受伤。伊拉克外交部说，伊朗15日袭击是对伊拉克主权的“公然侵犯”，威胁地区安全稳定，伊拉克政府将采取措施予以回应。

此前，据伊朗伊斯兰革命卫队声明，为回应伊朗近期所受袭击，革命卫队15日对埃尔比勒发动导弹攻击，摧毁了以色列情报和特勤局（摩萨德）设在伊拉克库区的分支机构，并用导弹打击了叙利亚境内“伊斯兰国”等多个极端组织目标。

伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼16日说，伊朗此举是坚决捍卫伊朗主权和安全、打击恐怖主义，也是对那些危害伊朗国家安全的人的“正义惩罚”。伊朗克尔曼市本月3日遭遇两起爆炸袭击，至少84人死亡、284人受伤。“伊斯兰国”宣称制造袭击。

伊拉克官员否认库区遇袭建筑与以色列情报机构有关。伊拉克国家安全顾问卡西姆·阿拉吉说，伊拉克对遇袭建筑做了调查，那里是一名伊拉克商人的住所，伊朗有



伊朗导弹袭击后的建筑 新华社发

关存在以色列情报机构的说法“没有依据”“是错误的”。据伊拉克安全和卫生部门人士的消息，库区知名房地产商佩什什·迪扎伊的住宅被导弹击中，他本人和多名家人死亡。

巴基斯坦外交部17日说，巴方强烈谴责伊朗侵犯巴领空导致人员死亡。

巴外交部当天凌晨发表声明说，伊朗无端侵犯巴领空导致2名儿童死亡、3名儿童受伤。这一侵犯巴主权的行“完全不可接受，可能产生严重后果”。巴方已在伊朗首都德黑

兰向伊外交部高级官员提出强烈抗议，巴外交部召见伊朗驻巴大使馆临时代办，表达对伊方公然侵犯巴主权的最强烈谴责。

伊朗塔斯尼姆通讯社16日晚上报道说，恐怖组织“正义军”在巴基斯坦境内的2个重要据点被导弹和无人机摧毁。被摧毁的据点位于巴基斯坦西南部俾路支省。报道没有说明具体是谁发动了袭击。目前，伊朗官方尚未表态。

陈立希 蒋超（新华社供本报稿）